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badania  

Badanie krajowego  rynku turystycznego  

cele badania  
 

Segmentacja turyst·w krajowych. 

termin  czerwiec -lipiec 2014  rok 

zleceniodawca  Polska Organizacja Turystyczna  

wykonawca  PBS  Sp. z o.o. 
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respondenci  

KRYTERIA DEMOGRAFICZNE: 
1. wiek ð 20 lat i wiŋcej; 
2. doch·d netto per capita w gospodarstwie domowym na poziomie 1 500 zġ  
lub wyŮszy. 

 
KRYTERIA TURYSTYCZNE: 

1. w ciņgu ost. 24 miesiŋcy udziaġ w co najmniej 3 wyjazdach w celach 
turystycznych, a kaŮdy obejmowaġ przynajmniej 2 dni i nocleg poza miejscem 
staġego zamieszkania; 

2. celem tych wyjazd·w byġy co najmniej 2 r·Ůne lokalizacje; 
3. minimum 1 z tych wyjazd·w byġ wyjazdem krajowym. 
 

pr·ba n=1001 turyst·w krajowych 

technika  wywiad CAWI ( Computer  Assisted Web Interview)  

Ţredni czas 

wywiadu  
20 minut  
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TURYšCI KRAJOWI 

PodejŢcie do  uprawiania  turystyki istotnie  r·Ůnicuje polskich  

turyst·w. Biorņc pod  uwagŋ oczekiwania  wobec  wyjazdu,  

strategie  planowania  wyjazdu  a  takŮe podejmowane  formy  

aktywnoŢci w jego  trakcie,  wyr·Ůnione zostaġy 4 segmenty  

prezentujņce odmienne  postawy  turystyczne : 

1.  Poszukiwacze  relaksu (45%), 

2.  Rodzinni  wczasowicze  (25%),  

3.  Odkrywcy  (19%), 

4.  TuryŢci all inclusive  (11%).  

IDEALNE WCZASY 

 

WyobraŮenie o idealnych  wczasach  nie  jest zdeterminowane  

poprzez  wyg·rowane oczekiwania  krajowych  turyst·w. Idealne  

wczasy  oznaczajņ dla  nich  zaplanowany  wczeŢniej, wakacyjny  

wyjazd  do  umiarkowanie  popularnego  miejsca . Bŋdzie 

to  miejsce  raczej  im  znane . Biorņc pod  uwagŋ relatywnņ 

niechŋļ wobec  zmiany  miejsc  noclegu,  bŋdzie  

to  pobyt  w jednym  lub  w niewielkiej  liczbie  miejsc . TuryŢci 

raczej  odrzucajņ wyrafinowane  miejsca  noclegu  na  rzecz 

przytulnego  pensjonatu  w ustronnej  okolicy . Wybierajņc miŋdzy 

wyjazdem  zorganizowanym  a  moŮliwoŢciņ swobody   

w podejmowaniu  decyzji,  opowiadajņ siŋ za samodzielnņ 

organizacjņ. Czas bŋdņ spŋdzaļ wypoczywajņc w maġo 

aktywny  spos·b, w  gronie  bliskich  os·b. 

 

Wizja idealnych  wczas·w przedstawicieli  dw·ch segment·w  

tj. Odkrywcy  i TuryŢci all inclusive,  wyraŬnie odbiega  od  wizji 

og·ġu. Odkrywcy  preferujņ spontaniczny  wyjazd  

do  nietuzinkowego  i nieznanego  miejsca . Nie majņ  

nic  przeciwko  temu,  by  nocowaļ w wielu  miejscach  w trakcie  

jednego  wyjazdu . Bardzo  chcņ mieļ swobodŋ podejmowania  

decyzji . Najchŋtniej spŋdzaliby czas w aktywny  spos·b  

np . zwiedzajņc okolicŋ. 

 

Diametralnie  r·Ůnņ wizjŋ prezentujņ TuryŢci all  inclusive . 

Podczas  wyjazdu  turystycznego  koncentrujņ siŋ na  relaksie . 

Wczasy  oznaczajņ dla  nich  zorganizowany  wyjazd  do  jednego  

miejsca . Zakwaterowanie  miaġoby mieļ miejsce  w hotelu   

lub  oŢrodku rekreacyjnym,  niedaleko  rozrywkowej  okolicy .  

W odr·Ůnieniu od  pozostaġych, wykazujņ chŋļ wyjazdu  zimņ. 

Ponadto,  od  Rodzinnych  wczasowicz·w i Poszukiwaczy  relaksu,  

r·Ůni ich  skġonnoŢļ do  wyjechania  w stosunkowo  nieznane  

miejsce . 
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OCZEKIWANIA WOBEC WYJAZDU TURYSTYCZNEGO 

 

Motyw  wypoczynkowy  determinuje  oczekiwania  wzglŋdem 

wyjazdu  turystycznego . Blisko 7 na  10 pytanych  wyjeŮdŮa 

chcņc przede  wszystkim oderwaļ siŋ od  obowiņzk·w  

i codziennoŢci (50% wskazaŗ) lub  po  to,  aby  odzyskaļ energiŋ/ 

zrelaksowaļ siŋ/wypoczņļ (46%, a  56% w segmencie  

Poszukiwaczy  relaksu) .   

Niespeġna 1/ 3 turyst·w pragnie  spŋdziļ wiŋcej czasu  

z najbliŮszymi osobami  podczas  urlopu  (29% wskazaŗ, a 37%  

w segmencie  Rodzinnych  wczasowicz·w). 28% pytanych  

deklaruje  chŋļ doŢwiadczenia czegoŢ nowego  

i ekscytujņcego (58% wskazaŗ w segmencie  Odkrywc·w). 

Opr·cz tego,  17% wskazuje  na  chŋļ realizowania  swoich  pasji   

i hobby  (28% wskazaŗ w segmencie  Odkrywc·w), 13% pragnie  

przeŮyļ najlepsze  moŮliwe wakacje  (18% w segmencie  Turyst·w 

all inclusive ), a  zaledwie  9% chce  poprawiļ stan  swojego  

zdrowia  (28%  w segmencie  Turyst·w all inclusive ). 

 

DECYDENT 

 

TuryŢci krajowi  z reguġy samodzielnie  planujņ wyjazdy . 

Niespeġna 6 na  10 os·b deklaruje,  Ůe planuje  je samodzielnie  

(58%, 67% w segmencie  Odkrywc·w vs. 54% wŢr·d 

Poszukiwaczy  relaksu) . 4 na  10 turyst·w wsp·ġuczestniczy  

w planowaniu  (40, 44% w segmencie  Poszukiwaczy  relaksu zaŢ 

32% Odkrywcy) .  

Zaledwie  2% spoŢr·d og·ġu badanych  deklaruje,  Ůe w og·le 

nie  angaŮuje siŋ w planowanie  wyjazd·w. 

 

POMYSĠY NA WYJAZDY 

 

Krajowi  turyŢci poszukujņ inspiracji  w  zakresie wyjazd·w 

turystycznych,  siŋgajņc najczŋŢciej do  dw·ch Ŭr·deġ: internet  

(76%,  wysoki  odsetek  wskazaŗ moŮe poniekņd wynikaļ  

z przyjŋtej techniki  badania),  korzystajņ teŮ z opinii  najbliŮszego 

otoczenia  (63%). TuryŢci z segmentu  Odkrywc·w, czŋŢciej  

niŮ pozostali,  siŋgajņ do  przewodnik·w turystycznych  (37%  

vs. 24% Poszukiwacze  relaksu, 24% Rodzinni  wczasowicze  i 25% 

TuryŢci all inclusive) . Biuro podr·Ůy (21%) i prasa  turystyczna  

(13%) sņ rzadko  wskazywane  jako  Ŭr·dġa inspiracji  wŢr·d og·ġu. 

Znajdujņ jednak  sympatyk·w w segmencie  Turyst·w all  

inclusive  (odpowiednio  31% i 28%). 

 

BUDŭET 

 

TuryŢci z wyprzedzeniem  planujņ budŮet na  wyjazdy  

turystyczne . Strategie  kumulacji  finans·w przeplatajņ siŋ. 

WyraŬnie obserwowalnņ tendencjņ jest odkġadanie Ţrodk·w  

na  dġugo przed  terminem  wyjazdu . 6 na  10 pytanych  siŋga 

takŮe po  zewnŋtrzne Ŭr·dġa finansowania  tj. po  kredyt   

lub  poŮyczkŋ. Jedynie  9% pytanych  deklaruje  moŮliwoŢļ 

sfinansowania  caġego wyjazdu,  bez  koniecznoŢci 

wczeŢniejszego odkġadania ani  poŮyczania pieniŋdzy. 
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Pomimo  budowania  budŮetu z wyprzedzeniem,  ponad  poġowa 

turyst·w dysponuje  ograniczonymi  Ţrodkami finansowymi  

podczas  wyjazd·w. Opr·cz noclegu,  transportu  i wyŮywienia, 

staļ ich  na  sfinansowanie  tylko  wybranych  atrakcji  (57%). Mniej  

wiŋcej, co  3-ci  pytany  dysponuje  budŮetem, kt·ry pokrywa  

podstawowe  wydatki  i pozwala  na  skorzystanie  z wiŋkszoŢci 

atrakcji  (29%). 4% pytanych  dysponuje  nieograniczonym  

budŮetem. Tylko co  10-ty pytany  dysponuje  budŮetem, kt·ry  

nie  pozwala  na  sfinansowanie  Ůadnych atrakcji . 

 

CHARAKTERYSTYKA WYJAZDĎW TURYSTYCZNYCH 

 

Krajowi  turyŢci najczŋŢciej wybierajņ siŋ na  jednodniowe  

wyjazdy  turystyczne,  bez  noclegu  (35% wyjeŮdŮa czŋŢciej  

niŮ kilka razy w roku) . 6 na  10 pytanych  kilka razy w roku wybiera  

siŋ na  wyjazdy  z 1-3 noclegami  (61%). DġuŮsze wyjazdy ,  

z przynajmniej  4-ema  noclegami,  majņ miejsce  raz do  roku   

lub  rzadziej  (55%). Wyjazdy  turystyczne  majņ miejsce   

w ciepġych porach  roku  ð zwykle  latem  (95%). Wiosnņ wyjeŮdŮa 

o 1/ 3 mniej  pytanych  (61%). Mniej  wiŋcej 2/ 3 turyst·w, w ciņgu 

ostatnich  24 miesiŋcy, wyjeŮdŮaġo w chġodnym okresie  (zimņ 

lub  jesieniņ).  

 

87% pytanych  wyjeŮdŮa w towarzystwie  czġonk·w rodziny , 

najczŋŢciej z partnerem  lub  maġŮonkiem (79%), rzadziej   

z dzieļmi (24%) lub  rodzicami/dziadkami  (19%). Mniej  wiŋcej  

co  2-ga  osoba  wyjeŮdŮa na  wczasy  ze znajomymi  i przyjaci·ġmi 

(56%).  

 

NajczŋŢciej uŮywanym Ţrodkiem transportu , z miejsca  

zamieszkania  do  miejsca  wypoczynku,  jest samoch·d osobowy  

(81% wskazaŗ, 86% w segmencie  Rodzinnych  wczasowicz·w  

vs. 68% wŢr·d Turyst·w all inclusive) . Nieznaczniej  mniej  os·b 

korzysta  ze Ţrodk·w transportu  zbiorowego  (77%) tj. pociņg 

(50%), autobus/autokar  (47% wskazaŗ, 57% w segmencie  

Odkrywc·w), samolot  (40% wskazaŗ, 53% w segmencie  

Turyst·w all inclusive),  prom/statek  (4%).  

 

WiŋkszoŢļ polskich  turyst·w planuje  swoje  wyjazdy  turystyczne . 

Zasada  ta  ma  zastosowanie  zar·wno planowaniu  budŮetu  

na  wyjazd,  jak  i rezerwacji  nocleg·w. 83% pytanych  twierdzi,   

Ůe z wyprzedzeniem  rezerwuje  przynajmniej  czŋŢļ swoich  

nocleg·w. Mniej  wiŋcej, co  drugi  turysta  rezerwuje  wszystkie 

noclegi  przed  wyjazdem  (55%), a  blisko 1/ 3 rezerwuje  przed  

wyjazdem  przynajmniej  ich  czŋŢļ (28%). Tylko co  10-ty pytany  

deklaruje,  Ůe wszystkie noclegi  organizuje  ad  hoc , podczas  

wyjazdu . 3% korzysta  z goŢciny rodziny/znajomych,  a  3% 

rezerwacjŋ nocleg·w pozostawia  innej  osobie . 

 

Segmenty  Poszukiwaczy  relaksu i Odkrywc·w, istotnie  r·Ůniņ  

siŋ od  pozostaġych pod  wzglŋdem planowania  nocleg·w. AŮ 6 

na  10 Poszukiwaczy  relaksu rezerwuje  caġoŢļ nocleg·w przed  

wyjazdem . Dla  por·wnania, tylko  co  3-ci  turysta  z segmentu  

Odkrywc·w rezerwuje  wszystkie noclegi  przed  wyjazdem . 

Natomiast,  4 na  10 bukuje  z wyprzedzeniem  tylko  czŋŢļ,  

zaŢ co  8-my  organizuje  wszystkie noclegi  podczas  wyjazdu . 
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NajczŋŢciej wskazywanym  Ŭr·dġem poszukiwania  miejsc  

noclegowych  jest internet * (85%). 44% turyst·w krajowych  

szukajņc noclegu,  kieruje  siŋ radņ os·b z najbliŮszego otoczenia  

(najczŋŢciej Odkrywcy  49% a  najrzadziej  TuryŢci all inclusive  

26%). Stricte  turystyczne  Ŭr·dġa informacji  tj. informacja  

turystyczna  (17% - Odkrywcy  aŮ 25%), biura  podr·Ůy (16% - 

wyjņtek stanowiņ TuryŢci all inclusive  31%, to  drugie  najczŋŢciej 

wskazywane  w tym  segmencie  Ŭr·dġo informacji  o noclegach)  

czy  przewodniki  turystyczne  (16% - Odkrywcy  23%) 

wykorzystywane  sņ na  zdecydowanie  mniejszņ skalŋ. 

 

Krajowi  turyŢci korzystajņ z szerokiego  wachlarza  usġug 

noclegowych . NajczŋŢciej decydujņ siŋ na  opcje  

niskobudŮetowe. 65% pytanych  deklaruje,  Ůe podczas  

wyjazd·w nocuje  u bliskich  (56%) lub  we  wġasnym lokum  (23% 

wġasne mieszkanie/domek  letniskowy) . 58% nocuje  w pokojach  

goŢcinnych/wynajŋtych mieszkaniach,  49% w pensjonacie /  

motelu , 34% w schronisku/hostelu,  22% na  kempingu  lub  polu  

namiotowym,  22% w hotelu  1-2 gwiazdkowym . Dla  por·wnania, 

tylko  34% pytanych  deklaruje,  Ůe podczas  wyjazd·w 

turystycznych  w ciņgu ostatnich  24 miesiŋcy, nocowali  w hotelu  

o 3 lub  wiŋcej gwiazdkach . 9% nocowaġo w oŢrodku SPA. 

 

Preferencje  noclegowe  Odkrywc·w i Turyst·w all inclusive  

odbiegajņ od  og·ġu. Odkrywcy  szczeg·lnie czŋsto korzystajņ  

z nocleg·w niskobudŮetowych tj. pensjonat  (54%)  

lub  schronisko/hostel  (52%). TuryŢci all inclusive  czŋŢciej,  

niŮ pozostali,  nocujņ w hotelach  (39% hotel  3 lub  wiŋcej 

gwiazdkowy ; 31% hotel  1-2 gwiazdkowy ). 

 

FORMY AKTYWNOšCI 

 

Umiarkowanie  aktywne  formy  spŋdzania czasu  podczas  

wyjazd·w turystycznych  wiodņ prym . Pierwszņ, najczŋŢciej 

wskazywanņ formņ aktywnoŢci, jest zwiedzanie/  obcowanie   

z kulturņ (34%). W drugiej  kolejnoŢci wypoczynek  i rekreacja  

maġo aktywna  (25%), na  trzecim  miejscu  plasujņ siŋ rozrywka   

i kontakty  towarzyskie  (15%). Niespeġna co  5-ty turysta  

podejmuje  w pierwszej  kolejnoŢci aktywnoŢļ sportowņ (18%). 

Zakupy,  pielŋgnacja zdrowia  i urody  lub  udziaġ w praktykach  

religijnych,  nie  naleŮņ do  popularnych  aktywnoŢci.  

 

Odkrywcy,  podczas  wyjazd·w turystycznych,  szczeg·lnie 

czŋsto zwiedzajņ lub  obcujņ z kulturņ (45%). Szczeg·lnie 

preferujņ odwiedzanie  zabytkowych  miejscowoŢci  

lub  obiekt·w. Wypoczywajņc aktywnie  (29%), spŋdzajņ czas 

gġ·wnie w g·rach, nad  morzem  lub  jeziorem . Czŋsto jeŮdŮņ  

na  rowerze,  pġywajņ lub  uprawiajņ trekking .  TuryŢci all inclusive,  

czŋŢciej niŮ pozostali,  spŋdzajņ czas na  zakupach  (10%)  

lub  biorņ udziaġ w praktykach  religijnych  (11%).  

 

*Wysoki odsetek wskazaŗ na tŋ kategoriŋ moŮe byļ zdeterminowany technikņ 
realizacji badania (CAWI). Biorņc  jednak pod uwagŋ badanņ populacjŋ  
oraz wsp·ġczesne trendy w poszukiwaniu informacji, internet  faktycznie moŮe 
stanowiļ podstawowe Ŭr·dġo informacji o miejscach noclegowych .   
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W segmentach  Poszukiwaczy  relaksu i Rodzinnych  

wczasowicz·w preferowany  jest wypoczynek  maġo aktywny .  

W ramach  maġo aktywnego  wypoczynku  czas spŋdzany  

jest przede  wszystkim na  spacerach,  przy grillu lub  ognisku,  

plaŮujņc/leŮņc. 

 

WIEDZA O ATRAKCJACH I PRODUKTACH TURYSTYCZNYCH POLSKI 

 

TuryŢci krajowi  sņ zgodni,  co  do  tego,  Ůe Polska  jest 

atrakcyjnym  turystycznie  krajem , wartym  poznania  przez 

turyst·w zagranicznych  (85% odpowiedzi  zdecydowanie   

i raczej  tak ). W zwiņzku z tym,  wiŋkszoŢļ r·wnieŮ podziela  

opiniŋ, Ůe w Polsce  jest wiele  miejsc  wartych  odkrycia  (82%). 

Mniej  wiŋcej 7 na  10 pytanych  zgadza  siŋ, Ůe Polska posiada  

wiele  ciekawych  miejsc   i atrakcji  turystycznych  (72%), a  kaŮdy 

turysta  znajdzie  w tutaj  coŢ dla  siebie  (70%).  

 

TuryŢci w mniejszym  stopniu   pozytywnie  oceniajņ ġatwoŢļ 

dostŋpu do  informacji  o polskiej  ofercie  turystycznej  (44%). 

Raczej  sceptycznie  odnoszņ siŋ do  atrakcyjnoŢci oferty  

oŢrodk·w SPA i uzdrowisk  (43% ocenia  jņ jako  atrakcyjnņ),  

a  takŮe oferty  imprez  kulturalnych/sportowych  (41%). Na  tle  

ocenianych  aspekt·w, z najmniejszņ przychylnoŢciņ spotkaġy 

siŋ: relacja  jakoŢci do  ceny  usġug turystycznych  (25% pytanych  

ocenia  jņ jako  korzystnņ) oraz  promocja  walor·w turystycznych  

Polski w kraju . Zaledwie  15% pytanych  uwaŮa, Ůe walory  

turystyczne  kraju  sņ wystarczajņco promowane  wŢr·d Polak·w.  

JednoczeŢnie 88% turyst·w jest zdania,  Ůe walory  turystyczne  

Polski powinny  byļ promowane  poza  granicami  kraju . 

 

Za pomocņ skali od  0 do  10, turyŢci ocenili  swojņ wiedzŋ  

na  temat  oferty  turystycznej  Polski na  poziomie  przeciŋtnym 6,1. 

Ocena  r·Ůnicuje siŋ w poszczeg·lnych segmentach  ð 

stosunkowo  najniŮej swojņ wiedzŋ oceniajņ Poszukiwacze  

relaksu (Ţrednia 5,9), a  najwyŮej TuryŢci all inclusive  (7,0).   

 

Wiele  kraj·w posiada  swoje  symbole,  atrakcje  turystyczne,  

kt·re jednoznacznie  kojarzņ siŋ z tym  krajem,  np . piramidy   

w Egipcie,  wġoska kuchnia,  Lazurowe  WybrzeŮe we  Francji . 

Zdaniem  polskich  turyst·w, znakiem  rozpoznawczym  Polski  

za granicņ m·gġby byļ Krak·w (i jego  zabytki,  34%) lub  Mazury  

(30%). 

 



Segmentacja 
turyst·w krajowych 
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Metodologia  

Celem  analizy  segmentacyjnej  byġo wyodrŋbnienie jednorodnych  podgrup,  kt·re bŋdņ 

reprezentowaļ sp·jnņ postawŋ wzglŋdem uprawiania  turystyki.  

 

Za pomocņ analizy  klas latentnych  (LCA ð  latent  class analysis) wyodrŋbniono 4 segmenty  

turyst·w krajowych,  na  podstawie  nastŋpujņcych wskaŬnik·w: 

 

 

Å ZW1- Z czym  kojarzņ siŋ Panu(i)  idealne  wczasy?  

Å PL1  - Czego  z reguġy oczekuje  Pan(i)  od  wyjazdu  wypoczynkowego/turystycznego?  

Proszŋ wziņļ pod  uwagŋ zar·wno kr·tkie, weekendowe  wyjazdy  z przynajmniej   

1 noclegiem,  jak  i dġuŮsze wyjazdy . 

Å PL6 ð Jak okreŢliġ(a)by Pan(i)  finansowe  przygotowanie  do  wyjazd·w 

turystycznych/wypoczynkowych?  

Å PL7 ð Kt·re ze stwierdzeŗ najtrafniej  opisuje  Pana(i)  budŮet podczas  wyjazd·w 

turystycznych?  
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na logo 
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TuryŢci krajowi, 2014 

45% 

25% 

19% 

11% 

Segmentacja turyst·w krajowych 

           Poszukiwacze  

 relaksu  

n=455 

TuryŢci  

all  inclusive  

n=106 

Odkrywcy  

n=194 

Podstawa procentowania: wszyscy badani (n=1001)  

Rodzinni 

wczasowicze  

n=246 
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na logo 
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TuryŢci krajowi, 2014 

Liczba os·b  

w gospodarstwie domowym  

56% 

44% kobieta

mŋŮczyzna

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: Poszukiwacze relaksu (n=455).  

Poszukiwacze relaksu (1/2)  

POSZUKIWACZE RELAKSU traktujņ wczasy  jako  okazjŋ do  odzyskania  energii,  relaksu i wypoczynku . DņŮņ tym  

samym  do  oderwania  siŋ od  obowiņzk·w i codziennoŢci. Preferujņ wyjazdy  turystyczne  w okresie  letnim . Z reguġy 

raz do  roku  wybierajņ siŋ na  dġuŮszy wyjazd , dlatego  planujņ go  z wyprzedzeniem  - czasami  samodzielnie,   

a  czasami  sġuŮņ pomocņ innej  osobie . Idealne  wczasy  spŋdziliby raczej  biernie  odpoczywajņc na  plaŮy/przy 

basenie,  nocujņc w 1 sprawdzonym  miejscu  znajdujņcym siŋ na  gdzieŢ uboczu . Podczas  wyjazd·w lubiņ zwiedzaļ 

okolicŋ. Ich  wakacyjny  budŮet jest raczej  ograniczony . 

profil spoġeczno-demograficzny  

Pġeļ 

24% 

23% 
24% 

28% 20-24 lata

25-29 lat

30-39 lata

40 lat i wiŋcej

Wiek 

53% 42% 

4% 
1% kawaler/panna

Ůonaty/zamŋŮna

rozwiedziony/

w separacji
wdowiec(a)

Stan cywilny  

8% 

29% 

30% 

33% 

1

2

3

4+
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na logo 
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Liczba wyjazd·w turystycznych 

z min. 1 noclegiem (ost.24 m -ce)  

TOP5 - aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: Poszukiwacze relaksu (n=455).  

Poszukiwacze relaksu (2/2)  

styl Ůycia 

80% 

58% 

58% 

57% 

50% 

spacerujņc 

odbywajņc podr·Ůe/ 

wycieczki do innego kraju, 

wypady za miasto itp.  

uprawiajņc sport, poŢwiŋcajņc 

czas na rekreacjŋ 

chodzņc do pub·w/  

 kawiarni/ restauracji  

chodzņc do kina 

TOP5 ð mniej aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

73% 

72% 

70% 

64% 

64% 

przeglņdajņc strony www,  

serfujņc po internecie  

sġuchajņc muzyki 

czytajņc ksiņŮki 

odwiedzajņc przyjaci·ġ/ znajomych,  

spŋdzajņc z nimi czas dla rozrywki  

odwiedzajņc rodzinŋ, spŋdzajņc 

 z nimi czas dla rozrywki  

turystyka  

22% 

26% 
18% 

34% 

3

4

5

6 wyjazd·w

i wiŋcej

TOP3 - oczekiwania wzglŋdem  

wyjazd·w turystycznych 

56% 

52% 

33% 

chcŋ odzyskaļ energiŋ, 

zrelaksowaļ siŋ, wypoczņļ 

chcŋ oderwaļ siŋ od 

obowiņzk·w i codziennoŢci 

chcŋ spŋdziļ wiŋcej czasu  

z najbliŮszymi mi osobami 

96% 

93% 

91% 

TOP3 ð Ŭr·dġa finansowania 

wyjazd·w turystycznych 

zaczynam systematycznie odkġadaļ 
pieniņdze na dġugo przed terminem 

wyjazdu  

odkġadam pieniņdze ale zaczynam 
niedġugo przed terminem wyjazdu 

odkġadam pieniņdze 

niesystematycznie na dġugo przed 
terminem wyjazdu  
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na logo 
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55% 39% 

5% 
0% kawaler/panna

Ůonaty/zamŋŮna

rozwiedziony/

w separacji
wdowiec(a)

Liczba os·b  

w gospodarstwie domowym  

57% 

43% kobieta

mŋŮczyzna

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: rodzinni wczasowicze(n=246).  

Rodzinni wczasowicze (1/2)  

profil spoġeczno-demograficzny  

Pġeļ 

26% 

24% 24% 

25% 20-24 lata

25-29 lat

30-39 lata

40 lat i wiŋcej

Wiek Stan cywilny  

10% 

31% 

30% 

29% 

1

2

3

4+

RODZINNI WCZASOWICZE preferujņ wyjazdy  do  miejsc,  w kt·rych wczeŢniej nie  byli . Wolņ nocowaļ w  jednej  

miejscowoŢci, poġoŮonej raczej  na  uboczu , co  sprzyja wypoczynkowi  i oderwaniu  siŋ od  codziennoŢci. Na  tle  

pozostaġych segment·w, szczeg·lnie wyr·Ůnia ich  chŋļ spŋdzenia czasu  z najbliŮszymi i rodzinņ. Podejmujņ maġo 

aktywne  formy  wypoczynku , chociaŮ nie  gardzņ zwiedzaniem  okolicy .  BudŮet na  wyjazdy  budujņ z pewnym  tylko  

wyprzedzeniem  i w nieregularny  spos·b. Finansujņ wyjazd  r·wnieŮ ze Ţrodk·w bieŮņcych. CzŋŢciej wyjeŮdŮajņ  

na  kr·tkie i przedġuŮone weekendy,  zaŢ na  dġuŮszy urlop  wybierajņ siŋ z reguġy raz w roku . ChociaŮ najczŋŢciej 

wyjeŮdŮajņ latem,  to  wyjazdy  podczas  innych  p·r roku nie  naleŮņ do  rzadkoŢci.  
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Miejsce 

na logo 

klienta  

TuryŢci krajowi, 2014 

Liczba wyjazd·w turystycznych 

z min. 1 noclegiem (ost.24 m -ce)  

TOP5 - aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: rodzinni wczasowicze(n=246).  

Rodzinni wczasowicze (2/2)  

styl Ůycia 

79% 

65% 

63% 

61% 

60% 

spacerujņc 

odbywajņc podr·Ůe/ 

wycieczki do innego kraju, 

wypady za miasto itp.  

chodzņc do pub·w/ kawiarni/ 

restauracji  

uprawiajņc sport, poŢwiŋcajņc 

czas na rekreacjŋ 

chodzņc do kina 

TOP5 ð mniej aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

81% 

78% 

70% 

69% 

66% 

przeglņdajņc strony www,  

serfujņc po internecie  

sġuchajņc muzyki 

oglņdajņc telewizjŋ 

odwiedzajņc przyjaci·ġ/ znajomych, 

spŋdzajņc z nimi czas dla rozrywki 

czytajņc ksiņŮki 

turystyka  

15% 

22% 

21% 

43% 

3

4

5

6 wyjazd·w

i wiŋcej

TOP3 - oczekiwania wzglŋdem  

wyjazd·w turystycznych 

52% 

49% 

37% 

chcŋ oderwaļ siŋ od 

obowiņzk·w i codziennoŢci 

chcŋ odzyskaļ energiŋ, 

zrelaksowaļ siŋ, wypoczņļ 

chcŋ spŋdziļ wiŋcej czasu  

z najbliŮszymi mi osobami 

40% 

40% 

31% 

TOP3 ð Ŭr·dġa finansowania 

wyjazd·w turystycznych 

odkġadam pieniņdze ale zaczynam 
niedġugo przed terminem wyjazdu 

odkġadam pieniņdze niesystematycznie 
na dġugo przed terminem wyjazdu 

finansujŋ caġy wyjazd bez koniecznoŢci 
wczeŢniejszego odkġadania ani 

poŮyczania pieniŋdzy 
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Liczba os·b  

w gospodarstwie domowym  

52% 48% 
kobieta

mŋŮczyzna

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: Odkrywcy (n=194).  

Odkrywcy(1/2)  

ODKRYWCY podr·Ůujņ do  nieznanych  miejsc . Ich  oczekiwania  wobec  wyjazd·w turystycznych  wyr·Ůniajņ  

ich  z tġumu ð wiŋkszoŢļ pragnie  doŢwiadczyļ czegoŢ nowego  i ekscytujņcego. Szczeg·lnņ cechņ tego  segmentu  

jest mġody wiek  oraz to,  Ůe przewaŮajņ tu osoby  stanu  wolnego . W odr·Ůnieniu od  pozostaġych segment·w, 

Odkrywcy  preferujņ aktywny  spos·b spŋdzania czasu  podczas  wyjazd·w turystycznych . Nad  wyraz  ceniņ sobie  

swobodŋ w podejmowaniu  decyzji . Unikajņ podr·Ůy w zimie. Z reguġy majņ raczej  ograniczony  budŮet. Na  idealne  

wczasy  wybraliby  siŋ spontanicznie,  wyjeŮdŮajņc raczej  za granicŋ, by  nocowaļ r·Ůnych miejscach .  

profil spoġeczno-demograficzny  

Pġeļ 

29% 

26% 
19% 

26% 20-24 lata

25-29 lat

30-39 lata

40 lat i wiŋcej

Wiek Stan cywilny  

13% 

22% 

35% 

31% 

1

2

3

4+

64% 

30% 

5% 
2% kawaler/panna

Ůonaty/zamŋŮna

rozwiedziony/

w separacji
wdowiec(a)
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na logo 
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TuryŢci krajowi, 2014 

Liczba wyjazd·w turystycznych 

z min. 1 noclegiem (ost.24 m -ce)  

TOP5 - aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: Odkrywcy (n=194).  

Odkrywcy(2/2)  

styl Ůycia 

84% 

81% 

73% 

69% 

63% 

spacerujņc 

odbywajņc podr·Ůe/ 

wycieczki do innego kraju, 

wypady za miasto itp.  

chodzņc do pub·w/ kawiarni/ 

restauracji  

uprawiajņc sport, poŢwiŋcajņc 

czas na rekreacjŋ 

chodzņc do kina 

TOP5 ð mniej aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

84% 

82% 

80% 

79% 

65% 

przeglņdajņc strony www,  

serfujņc po internecie  

odwiedzajņc przyjaci·ġ/ znajomych, 

spŋdzajņc z nimi czas dla rozrywki 

czytajņc ksiņŮki 

sġuchajņc muzyki 

gotujņc dla przyjemnoŢci 

turystyka  

13% 

21% 

22% 

45% 

3

4

5

6 wyjazd·w

i wiŋcej

TOP3 - oczekiwania wzglŋdem  

wyjazd·w turystycznych 

58% 

48% 

32% 

chcŋ doŢwiadczyļ czegoŢ 

nowego i ekscytujņcego 

chcŋ oderwaļ siŋ od 

obowiņzk·w i codziennoŢci 

chcŋ odzyskaļ energiŋ, 

zrelaksowaļ siŋ, wypoczņļ 

84% 

82% 

81% 

TOP3 ð Ŭr·dġa finansowania 

wyjazd·w turystycznych 

zaczynam systematycznie odkġadaļ 
pieniņdze na dġugo przed terminem 

wyjazdu  

odkġadam pieniņdze niesystematycznie 
na dġugo przed terminem wyjazdu 

odkġadam pieniņdze ale zaczynam 
niedġugo przed terminem wyjazdu 
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na logo 
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Liczba os·b  

w gospodarstwie domowym  

41% 

59% 

kobieta

mŋŮczyzna

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: TuryŢci all inclusive (n=106).  

TuryŢci all inclusive(1/2)  

TURYšCI ALL INCLUSIVE to  w  gġ·wnej mierze  osoby  dojrzaġe, w zwiņzkach maġŮeŗskich. Od  wyjazd·w 

turystycznych  oczekujņ wypoczynku,  oderwania  siŋ od  codziennoŢci. Chcņ takŮe przeŮyļ coŢ nowego   

i ekscytujņcego. Na  tle  pozostaġych segment·w, wyraŬnie czŋŢciej chcņ zadbaļ o poprawŋ stanu  zdrowia . 

Idealne  wczasy  zaplanowaliby  sobie  na  dġugo przed  wyjazdem . Chŋtnie wyjechaliby  na  zorganizowanņ, 

zagranicznņ wycieczkŋ. Prawdopodobnie  spŋdzaliby czas relaksujņc siŋ na  plaŮy/przy basenie . Preferujņ nocleg   

w  jednym  miejscu,  w  hotelu  poġoŮonym w centrum  blisko rozrywkowej  okolicy . CzŋŢciej, niŮ pozostali,  zapoŮyczajņ 

siŋ, by  sfinansowaļ wyjazd  turystyczny .  

profil spoġeczno-demograficzny  

Pġeļ 

16% 

12% 

25% 

46% 

20-24 lata

25-29 lat

30-39 lata

40 lat i wiŋcej

Wiek Stan cywilny  

9% 

34% 

27% 

29% 

1

2

3

4+

35% 

60% 

4% 1% kawaler/panna

Ůonaty/zamŋŮna

rozwiedziony/

w separacji
wdowiec(a)
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na logo 
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Liczba wyjazd·w turystycznych 

z min. 1 noclegiem (ost.24 m -ce)  

TOP5 - aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

Segmentacja turyst·w krajowych 

Podstawa procentowania: TuryŢci all inclusive (n=106).  

TuryŢci all inclusive (2/2)  

styl Ůycia 

57% 

42% 

41% 

40% 

39% 

spacerujņc 

chodzņc na koncerty 

odbywajņc podr·Ůe/ wycieczki do 

innego kraju, wypady za miasto itp.  

pracujņc w ogrodzie,  

na dziaġce 

chodzņc do pub·w/ kawiarni/ 

restauracji  

TOP5 ð mniej aktywne sposoby spŋdzania czasu  

(ost.12 m -cy ) 

48% 

45% 

38% 

38% 

37% 

sġuchajņc muzyki 

oglņdajņc telewizjŋ 

przeglņdajņc strony www,  
serfujņc po internecie  

odwiedzajņc rodzinŋ, spŋdzajņc z nimi 

czas dla rozrywki  

czytajņc ksiņŮki 

turystyka  

17% 

23% 

23% 

38% 

3

4

5

6 wyjazd·w

i wiŋcej

TOP3 - oczekiwania wzglŋdem  

wyjazd·w turystycznych 

37% 

32% 

28% 

chcŋ oderwaļ siŋ od 

obowiņzk·w i codziennoŢci 

chcŋ doŢwiadczyļ czegoŢ 

nowego i ekscytujņcego 

chcŋ poprawiļ stan 

swojego zdrowia  

98% 

97% 

95% 

TOP3 ð Ŭr·dġa finansowania 

wyjazd·w turystycznych 

zaczynam systematycznie odkġadaļ 
pieniņdze na dġugo przed terminem 

wyjazdu  

odkġadam pieniņdze niesystematycznie 
na dġugo przed terminem wyjazdu 

odkġadam pieniņdze ale zaczynam 
niedġugo przed terminem wyjazdu 



Zwyczaje turystyczne  
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na logo 
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TuryŢci krajowi, 2014 Zwyczaje turystyczne  

ZW1. Z czym kojarzņ siŋ Panu(i) idealne wczasy? 

Idealny wyjazd turystyczny  

Sport, aktywnoŢļ podnoszņca adrenalinŋ, 
wymagajņca poŢwiŋcenia 

Relaks przy basenie, odpoczynek na 
plaŮy, spokojny weekend z rodzinņ 

Podr·Ůowanie i zwiedzanie okolicy Pobyt w jednym miejscu  

Polska Zagranica  

Swoboda, wszystkie decyzje po mojej stronie  Wyjazd zorganizowany  

Wynajŋty pok·j, pensjonat Hotel, oŢrodek rekreacyjny 

Nocleg na uboczu, w cichej okolicy  Nocleg w centrum, rozrywkowej okolicy  

Lato  Zima 

Samemu lub w 2 osoby  
W grupie, z co najmniej dwiema osobami 
(znajomymi lub rodzinņ) 

Nocleg w jednym miejscu  Nocleg w wielu miejscach  

Wyjazd spontaniczny  
Wyjazd zaplanowany dġugo przed 
wyjazdem  

Sprawdzona okolica, region, kraj  Podr·Ů w nieznane 

Popularne, czŋsto  odwiedzane miejsce Nietuzinkowe, maġo znane miejsce 

1

Razem

n=1001

Poszukiwacze relaksu

n=455

Rodzinni wczasowicze

n=246

Odkrywcy

n=194

TuryŢci all inclusive

n=106
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na logo 
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PL1. Czego z reguġy oczekuje Pan(i) od wyjazdu wypoczynkowego/turystycznego? Proszŋ wziņļ pod uwagŋ 

zar·wno kr·tkie, weekendowe wyjazdy z przynajmniej 1 noclegiem jak i dġuŮsze wyjazdy. 

Podstawa: wszyscy badani (n=1001).  

 

Oczekiwania wzglŋdem wyjazdu wypoczynkowego/turystycznego  

50% 
46% 

29% 28% 

17% 
13% 

9% 

0,1% 

chcŋ oderwaļ

siŋ od

obowiņzk·w

i codziennoŢci

chcŋ odzyskaļ

energiŋ,

zrelaksowaļ siŋ,

wypoczņļ

chcŋ spŋdziļ

wiŋcej czasu

 z najbliŮszymi mi

osobami

chcŋ

doŢwiadczyļ

czegoŢ nowego

i ekscytujņcego

chcŋ realizowaļ

swoje pasje

i hobby

chcŋ

zorganizowaļ

i spŋdziļ

najlepsze

wakacje w tym

sezonie

chcŋ poprawiļ

stan swojego

zdrowia

w innym celu

77%  
motyw  wypoczynkowy  
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TuryŢci krajowi, 2014 Zwyczaje turystyczne  

 

ZW3. Jak czŋsto zdarza siŋ Panu(i) odbywaļ wyjazdy 

turystyczne?  

Podstawa: wszyscy badani (n=1001).  

Charakterystyka wyjazd·w turystycznych w ostatnich 24 miesiņcach ð wyniki og·lne 

 

4% 1% 2% 

10% 
4% 

8% 

8% 
16% 

47% 

43% 

61% 

34% 

35% 

18% 

8% 
czŋŢciej niŮ kilka

razy w roku

kilka razy w roku

raz do roku

rzadziej niŮ raz do

roku

nie wiem, trudno

powiedzieļ

ZW4. Proszŋ pomyŢleļ o swoich wyjazdach 

turystycznych w ciņgu ostatnich 24 miesiŋcy.  

W jakich porach roku miaġy one miejsce? 

95% 

61% 

46% 
42% 

lato wiosna jesieŗ zima

99%  
okres ciepġy 

66%  
okres chġodny 

Wyjazdy 

weekendowe,   

z 1-3 noclegami  

Jednodniowe wyjazdy 

turystyczne, bez 

noclegu  

DġuŮsze wyjazdy 

wypoczynkowe/  

urlopowe   tj. z 4 

noclegami  

lub wiŋcej 
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na logo 
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4% 7% 2% 2% 
11% 10% 

7% 9% 

7% 11% 
6% 

11% 

48% 40% 

37% 
41% 

30% 33% 
49% 

37% 

Poszukiwacze

relaksu

n=455

Rodzinni

wczasowicze

n=246

Odkrywcy

n=194

TuryŢci

all inclusive

n=106

4% 6% 2% 3% 4% 6% 3% 

10% 9% 11% 8% 9% 8% 12% 
8% 9% 7% 6% 6% 8% 10% 

43% 43% 44% 48% 46% 43% 39% 

35% 34% 36% 35% 34% 35% 36% 

n=1001 kobieta

n=539

mŋŮczyzna

n=462

1 osoba

n=98

2 osoby

n=285

3 osoby

n=306

4 osoby i wiŋcej

n=312

Zwyczaje turystyczne  

ZW3. Jak czŋsto zdarza siŋ Panu(i) odbywaļ jednodniowe wyjazdy turystyczne, bez noclegu? 

CzŋstotliwoŢļ jednodniowych wyjazd·w turystycznych w ostatnich 24 miesiņcach  

Og·ġem Pġeļ 
WielkoŢļ gospodarstwa 

domowego  

Segment  

czŋŢciej niŮ kilka razy w roku

kilka razy w roku

raz do roku

rzadziej niŮ raz do roku

nie wiem, trudno powiedzieļ
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2% 1% 1% 1% 
5% 

4% 1% 
6% 

19% 14% 
11% 

16% 

60% 64% 
64% 52% 

14% 17% 24% 25% 

Poszukiwacze

relaksu

n=455

Rodzinni

wczasowicze

n=246

Odkrywcy

n=194

TuryŢci

all inclusive

n=106

1% 1% 1% 1% 1% 0,3% 2% 
4% 3% 5% 4% 2% 5% 4% 
16% 15% 17% 14% 19% 16% 15% 

61% 62% 60% 58% 59% 61% 64% 

18% 18% 18% 22% 19% 19% 14% 

n=1001 kobieta

n=539

mŋŮczyzna

n=462

1 osoba

n=98

2 osoby

n=285

3 osoby

n=306

4 osoby i wiŋcej

n=312

Zwyczaje turystyczne  

ZW3. Jak czŋsto zdarza siŋ Panu(i) odbywaļ weekendowe wyjazdy turystyczne tj. z minimum 1- 3 noclegami?  

CzŋstotliwoŢļ wyjazd·w weekendowych w ostatnich 24 miesiņcach 

Og·ġem Pġeļ 
WielkoŢļ gospodarstwa 

domowego  

Segment  

czŋŢciej niŮ kilka razy w roku

kilka razy w roku

raz do roku

rzadziej niŮ raz do roku

nie wiem, trudno powiedzieļ
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3% 1% 3% 2% 
9% 8% 7% 6% 

52% 
47% 44% 

34% 

30% 39% 
37% 

38% 

5% 4% 10% 
21% 

Poszukiwacze

relaksu

n=455

Rodzinni

wczasowicze

n=246

Odkrywcy

n=194

TuryŢci

all inclusive

n=106

2% 2% 3% 2% 1% 2% 4% 
8% 8% 9% 11% 8% 10% 5% 

47% 49% 45% 40% 49% 48% 48% 

34% 34% 35% 34% 
36% 33% 35% 

8% 7% 8% 13% 7% 8% 7% 

n=1001 kobieta

n=539

mŋŮczyzna

n=462

1 osoba

n=98

2 osoby

n=285

3 osoby

n=306

4 osoby i wiŋcej

n=312

Zwyczaje turystyczne  

ZW3. Jak czŋsto zdarza siŋ Panu(i) odbywaļ dġuŮsze wyjazdy wypoczynkowe/ urlopowe  tj. z 4 noclegami  

lub wiŋcej ? 

CzŋstotliwoŢļ dġuŮszych wyjazd·w urlopowych w ostatnich 24 miesiņcach 

Og·ġem Pġeļ 
WielkoŢļ gospodarstwa 

domowego  

Segment  

czŋŢciej niŮ kilka razy w roku

kilka razy w roku

raz do roku

rzadziej niŮ raz do roku

nie wiem, trudno powiedzieļ
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na logo 
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TuryŢci krajowi, 2014 Zwyczaje turystyczne  

 

Podstawa: wszyscy badani (n=1001).  

Wyb·r towarzystwa podczas wyjazd·w turystycznych ð ostatnie 24 miesiņce ð wyniki og·lne 

 

79% 

56% 

24% 

19% 

9% 

5% 

0,1% 

z partnerem/mŋŮem  

lub partnerkņ/Ůonņ 

ze znajomymi i przyjaci·ġmi 

z dzieļmi 

z rodzicem/rodzicami  

 lub dziadkiem/babciņ/dziadkami 

bez  towarzystwa  

z obcymi ludŬmi 

nie wiem,  

 trudno powiedzieļ 

ZW5. W jakim towarzystwie z reguġy odbywa Pan(i) 

wyjazdy wypoczynkowe, turystyczne?  
87% turyst·w wyjeŮdŮa  

w towarzystwie czġonk·w rodziny  
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Wyb·r towarzystwa podczas wyjazd·w turystycznych ð ostatnie 24 miesiņce ð wyniki szczeg·ġowe (1/4) 

 

Og·ġem 

80% 

60% 

22% 

22% 

7% 

5% 

0,2% 

MŋŮczyŬni 

77% 

52% 

27% 

16% 

11% 

6% 

Kobiety   

                         n=1001                                           n=539     n=462 

79% 

56% 

24% 

19% 

9% 

5% 

0,1% 

z partnerem/mŋŮem lub 

partnerkņ/Ůonņ 

ze znajomymi i przyjaci·ġmi 

z dzieļmi 

z rodzicem/rodzicami lub 

dziadkiem/babciņ/dziadkami 

bez  towarzystwa  

z obcymi ludŬmi 

nie wiem, trudno powiedzieļ 

ZW5. W jakim towarzystwie z reguġy odbywa Pan(i) wyjazdy wypoczynkowe, turystyczne? 
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87% 

43% 

31% 

17% 

5% 

2% 

77% 

49% 

28% 

18% 

11% 

3% 

83% 

53% 

32% 

21% 

10% 

4% 

83% 

56% 

19% 

18% 

10% 

7% 

75% 

64% 

19% 

19% 

8% 

7% 

0,2% 

Zwyczaje turystyczne  

 

 

Wyb·r towarzystwa podczas wyjazd·w turystycznych ð ostatnie 24 miesiņce ð wyniki szczeg·ġowe (2/4)  

 

 

79% 

56% 

24% 

19% 

9% 

5% 

0,1% 

z partnerem/mŋŮem 

 lub partnerkņ/Ůonņ 

ze znajomymi  

i przyjaci·ġmi 

z dzieļmi 

z rodzicem/rodzicami  

lub dziadkiem/  

babciņ/dziadkami 

bez  towarzystwa  

z obcymi ludŬmi 

nie wiem,  

trudno powiedzieļ 

    n=1001  n=84  n=160  n=204  n=144                        n=409    

Og·ġem WieŢ 
Miasto od 50 do 

200 tys. mieszk. 

Miasto  od 200  

do 500 tys. mieszk. 
Miasto do 50 

tys. mieszk. 

Miasto od  

500 tys. mieszk. 

ZW5. W jakim towarzystwie z reguġy odbywa Pan(i) wyjazdy wypoczynkowe, turystyczne? 


